



## 基金

乐观情绪初现  
中小盘基金可期

今年以来，基金公司的表现是令投资者失望的，基金半年报更是巨亏4390多亿元。不过在进入三季度后，众基金也算是否极泰来，除了一直以来表现稳定的债券型基金，偏股型基金也终于在三季度迎来了难得的“艳阳天”。进入四季度，基金经理们对未来三个月市场的判断，谨慎中倒是透露出了些许乐观。

综合部分研究机构的观点来看，对于四季度宏观经济形势都保持了较为乐观的态度。一方面GDP同比增速趋稳，消费将成为四季度拉动经济增长的亮点；另一方面，资金面较上半年也会更加宽松，前期物价上涨的主要因素初显缓解迹象，年内加息可能性不大。

由于未来一个季度的宏观环境判断，分析师建议投资者在投资时，除了仍需要挑选灵活度高的基金，还要注重对基金经理的选择。

对于四季度基金投资的选择，好买基金研究中心分析师认为，可以关注中小规模的基金、处于上升期的公司，挑选经验丰富的基金经理也是至关重要的。

具体来说，好买分析师指出，未来一个月大盘蓝筹股机会有限，市场仍将呈现结构性行情，中小盘成长股仍是主导。中小盘的基金更易配置中小盘股，规模过大的基金往往在配置中小盘股的时候力不从心。

在关注上升期的公司过程中，分析师特别提醒投资者关注基金公司人员的稳定性。据好买统计，截至9月20日，今年以来发布基金经理变更公告的基金达152只，占基金总数比创下新高，人员变动的挑战超过以往。

此外，基金经理自身的经验及过往的业绩也是投资者应该注意的。好买分析师表示，按惯例，四季度是一系列会议召开的时候，这会在市场上形成相关热点，经验丰富的基金经理往往能够对事件做出恰当反应，领先一步布局，取得优势。在市场震荡的情况下，对市场情绪把握较好的基金经理往往能踏准市场节奏，取得较好收益。

除了中小盘基金，展恒理财基金研究中心刘晶还认为，下半年A股市场投资环境好于上半年，但阶段性震荡和反复可能是常态，市场出现大的趋势性机会依然很难。四季度基金布局，开放式基金配置建议选择灵活度高的基金，封闭式基金方面，对于分红能力较强、做业绩能力好的品种可做中长线布局。

(摘自《经济参考报》卫明/文)



全国各商业银行第三季度累计

发行了3485款理财产品，平均每个月都有千余款产品问世。记者通过对统计数据的回顾与梳理发现，在产品数量与去年同期基本持平这样波澜不惊的表面之下，一场躲避市场雷区的产品大幅转型正在上演。

## 三季度外币发行冷清

因为人民币汇率弹性增强等因素，让人民币理财产品持续走俏成为了业内的共识。而人民币理财产品发行势头向好，也凸显出了外币理财产品从今年初至今

避外币 兴短打

## 选好理财产品很重要

的冷清境遇。

根据财汇资讯三季度统计数据，在国有大行中，仅有2家银行仍维持外币产品发行数量。其中，中国银行外币发行比例超过1/3，最高接近半数，交通银行7、8月均有20款左右的外币产品发行，在9月超过了半数，除此之外，其余各家在外币理财产品的发行上都意兴阑珊。在股份制银行中，除了招商银行之外，其余银行单月发行量也较少，基本都不足10款。

“三季度外币理财发行数量达到了一年中的低谷，很多人也在说下半年不要买外币理财产品，主要原因在于人民币升值预期，可能对会此类产品造成冲击。”农业银行外汇交易员李炜告诉记者，投资者不仅要承担产品本身价格波动风险，还要承担可能的汇兑损失。

正是因为在扣除管理费之后的预期收益率降低，银行在发行上才会如此谨慎。而记者也看到，在三季度发行并到期的25款短期外币理财产品中，基本以保证收益的债券货币市场类产品为主，年化收益率集中在0.9%~2.3%，竞争力与吸引力明显不足。

## 四季度短期产品仍为主力

三季度以来，期限在3~6个月的短期理财产品，期限在1个月及以下的超短期理财产品成为发行的主力，一些理财产品研究机构均认为，在加息预期升温的大背景下，这一趋势在四季度将延续。

在短期理财产品领域有一定运

作经验的光大银行，其上海分行一位理财师认为，短期理财产品之所以风险低，是因为银行短期理财产品是银行投资于银行间债券市场、货币市场、信贷市场、资本市场等，是一种向公众发售的具有较高收益的产品，且为了留住高端客户的资金，部分银行愿意将自身收益部分让渡于投资者，以较高的收益回馈给高端的客户。如果央行一旦加息，这些产品的收益率也会水涨船高。

“当然，在选择理财产品的时候，要关注产品投资范围和预期年化收益率，留意短期理财产品的申购、赎回费率，要仔细研究说明书，还要经常关注银行公布的信息。”该理财师表示。

## 黄金挂钩类产品收益欠佳

根据财汇资讯统计，三季度共有44款银行理财产品收益未达标。其中，以黄金为主要挂钩标的的中国银行“汇聚宝HJB10089-V澳元金上加金(3个月)”实际收益情况与预期相差最远，仅实现1%的年化收益率。和该款产品一样，三季度到期的多款挂钩黄金理财产品的表现也不理想，全面跑输股市——9月25日，国际金价以每盎司1299.8美元再度创下历史新高，而黄金饰品价格也涨至每克350元，又创历史新高点。

值此金价高点，仍有银行“迎难而上”，继续推出挂钩黄金的理财产品。比如中信银行(601998,股吧)推出一款“中信理财之乐投1001期(A款)黄金挂钩人民币理财产品(94

天)”，挂钩黄金价格，并且，由于该产品收益将以美元支付，投资者还必须承担3个月产品到期后的汇兑损失风险。

需要指出的是，该产品并非单边看涨的产品，其结构设计为：“如果2010年11月22日伦敦时间伦敦现货黄金下午定盘价≥2010年8月20日伦敦时间伦敦现货黄金下午定盘价+目标上涨金额，产品年化收益率=8%；反之，则产品年化收益率=0.1%”，即基本为零收益。如果对结构内容判断不准，零收益风险较高。

## 银行发行产品思路迥异

根据财汇资讯统计的数据可以看到一个有趣的现象：今年三季度以来，工、农、中、建、交以及邮储银行这6家国有银行理财产品发行数量和趋势大相径庭，呈现出不同的产品发行策略。统计数据显示，工、交、农、中这4家在三季度都达到了一年中的发行高峰，另外2家都是达到一年中的最低谷。

其中颇具代表性的是建设银行，根据财汇数据显示，该行在8月份一款产品都未发行，7月和9月虽然突破了“0”，但也均低于5款。

在上市的股份制银行中也有一些特立独行甚至发行策略是反其道而行的银行。比如广发银行，在其三季度发行的为数不多的理财产品中半数以上都是外币理财产品，8月份发行的4款更是一款人民币产品都没有，全部为外币产品。

(摘自《理财一周报》余果/文)

## ■热点

## 人民币理财产品流行穿“短裙”

加息预期挥之不去，理财市场产品供应有何变化？记者连日来走访深圳多家银行发现，以利率为导向的银行人民币理财产品，眼下正流行穿“短裙”。

## 现象：短期理财产品购销两旺

“期限灵活的短期理财产品，是我们目前热推的挑大梁品种。”深圳建行、深圳中行、兴业银行等行的理财经理不约而同地对记者介绍，这类产品因正好契合了市民的资金安排，而显得“购销两旺”。

记者在百花五路的一家银行网点遇到了市民林女士，因见股市动荡，她刚刚把70多万元的资金退了出来，原打算放到银行的7天通知存款账户上，可理财经理向她推荐了20天的短期理财产品，“从9月21日起算到10月10日期满，年化收益为2%，不仅保本而且收益高于一年定期存款，70多万元到时有700多元收益，您节后如果要再买股票也不受影响。”林女士欣然接受了

这一建议。记者在不到一小时的时间里看到，有五位市民认购了这类产品。

深圳中行个人金融部高级经理邓钢表示，近期该行推出的两款预期年化收益6.5%的短期理财产品，两亿元的额度在三、四天内就超额认购完毕；深圳建行理财师毛宇告诉记者，该行推出的期限分别为18个月和24个月的产品，由于预期收益率分别达到7.9%和11%，几个亿的规模每一期都获得好几倍的超额认购；特别针对今年两节市场设计的“假日盈”系列更是令人惊讶地达成了数十亿的销售。

记者采访发现，尽管市场上人民币理财产品扎堆销售，但银行并不担心销售不畅，反倒是有意购买的市民要对心仪的品种盯得紧些，不然可能就得“等下一期”了。几家银行的网点理财经理都对记者表示，目前销售理财产品“没有压力”。

## 观察：短期理财贵在灵活

记者观察到，目前市场上热销的理财产品，还呈现几个共同特点：

一是以“短”为共性，期限最长不超过两年、最短设计为T+0模式，资金进出调拨非常方便，甚至可以做到赎回产品资金立刻到账。二是银行开始分级设定投资收益，一般产品以5万元为认购房门槛，收益略高于7天通知存款，而随着认购金额增大，收益也水涨船高，这样能更有效地吸引个人和企业的大资金流入。此外，不论是以流动性为主还是以收益为主的产品，银行都采用了多样化的投资渠道来力争实现预期收益，大多数产品的收益到期表现稳定。

由于现阶段股市波动不定，上下两难，加息的预期又若隐若现，客观上增大了市民的理财难度。对此，多位理财专家表示，综合考虑国内外经济形势和国内通胀走向、确保经济增长的需要，加息有一定的可能性但政策实施会非常谨慎，且幅度有限，因此，未来一段时间市场上

理财产品仍将以“固定收益+浮动收益”相结合的类型居多，市民要增强现金管理意识，特别应对股市与银行理财此消彼长的“跷跷板”现象多加关注，在资产配置上保持高度的灵活性与主动性，以更好地在不同市场上捕捉投资机会。

值得注意的是，选择中短期理财产品时要注重细节，否则也会影响资金的收益水平。比如有的市民用同样的金额、在不同的银行同时购买了测算年化收益率相同的同类产品，并在同一时间赎回，但是获得的收益却有所不同。这就是由于各银行交易计息时间不同造成的，虽然几乎所有的短期和超短期产品都能做到24小时申购，但并不是所有银行都随着申购的时间即时起息，如果市民是在下午股市休市后五分钟倒出闲置资金购买理财产品，而该家银行的起息交易时间为上午9点到下午3点，那么购买当天市民就无法享受到收益，而是要从下一个交易日开始计息。

(摘自《深圳特区报》李焱/文)

## ■藏界

## 以藏养藏五字经

以藏养藏是时下很多收藏爱好者的主要理财方式。在经济条件有限的情况下，这种理财法只要使用得当，可以获得较高的回报。多年来，我在以藏养藏的道路上行走，逐渐摸索出了一套理财方式，即“五字经”——

一曰“换”。藏品到手后，要经常与藏友交流、沟通，在发展“人脉”、扩大收藏源的同时，也通过交换藏品，在不动钱的情况下，达到互通有无、丰富藏品的目的。近年来，我通过交换藏品，在连环画、瓷器、钱币、烟标、古籍等收藏领域小有斩获，藏品遍及全国各地。换，可以使收藏者节省时间、精力和钱财，“货换货，两头乐”，古语诚哉！

二曰“让”。让分两种情况：一是让双。一种藏品有两件(套、只)，便可以卖出一件(套、只)；二是让余。有些藏品，如连环画，因发行量较大，往往同一本连环画在藏家手中

有多本，这就可以适当地转让几本。我曾将自己收藏的五套款式、质地、年代相同的太师椅转让三套，用转让得来的钱进行煤雕收藏，又为自己开辟了一个新的收藏领域。让的途径有多种，可以是对面交易，可以是网上交易，也可以委托交易。

三曰“拍”。对一些富余的藏品，我每年都要委托拍卖行或参加拍卖会，将它们拍卖出去。参与拍卖的好处是：一则可以辨别藏品的真伪和身份，因为不论是拍卖行还是拍卖会，均有专业人士甚至是收藏大师把关，掌舵，藏品过眼后真伪立辨；二则可以比在网上交易、委托出售、面售等方式多获得回报。多年的参拍经验：凡拿到拍卖行、拍卖会的藏品，售价均比面售高出数倍或数十倍。去年6月，笔者一好友将珍藏多年的一柄汉剑委托武汉某拍卖行拍卖。此前曾有人在网上出价2万

元购买，拍卖会却拍出了4.7万元的高价，令那位仁兄欣喜若狂。

四曰“补”。补包括补残、补缺、补漏、补新。有些藏品，由于年代久远等原因，出现“残疾”现象，影响了品相和价值。补残后，收藏价值会提高很多。成套、成系列的藏品如果缺失了其中的一部分，其收藏价值也会大打折扣。若配全集齐，有时价格能翻数十倍。一位好友收藏的一套1956年版的《水浒》连环画，只缺了其中的三集，结果只能卖到1200元；可他配全后，那套《水浒》在网上竟然卖到了8000元！这种价格反差带给人的不仅仅是惊喜。有些藏家因对藏品缺乏必要的了解，往往会漏掉其中的某些细节收藏，一旦补上漏，藏品价值就会扶摇直上。如太平天国时期的钱币，很多藏家认为这个时期只发行了“圣宝”钱，殊不知除此之外，还有“套子钱”、“小平

钱”、“镇库钱”、“大花钱”等。如果将这些“天国币”集齐配全，那么收藏价值可蔚为壮观了。

五曰“扩”。扩即不断扩大自己的收藏领域和收藏范围。因为随着收藏队伍的不断扩大，收藏市场的日益繁荣，收藏领域也不断细化，收藏门类将会更多，藏品也将更丰富。这时若及时扩充自己的收藏范围，就等于抓住了机遇，为自己开辟了新的财源。有些藏家别开天地、独辟蹊径，自己闯出了一条新的收藏天地，为世人认可后，他便成为这片收藏领域的创始人和富有者。

以藏养藏的理财方式并非放之四海而皆准，也是因人而宜、因藏而异的，“各村都有各村的高招。”正是由于它的多元性质，才使得大多数藏家得以在藏养藏的道路上走得更快，走得更远。

(摘自《江南时报》钱国宏/文)

## 结构性理财产品能否购买

结构性理财产品很多听上去收益情况不错，但是最近有不少关于银行结构性理财产品的投诉，而对于一般的投资者应该怎样判断是否应该购买？对此，银行理财分析师作出了解答。

结构性理财产品属高风险投资产品，如果市场情况与投资者观点不同，则投资者只能在产品到期时获得受保障部分的投资本金。人民币结构性理财产品作为近年新兴的理财工具，股市上行的时候为不少投资者带来了高收益。

然而，金融危机使各家银行发行的挂钩境外各种金融标的结构性理财产品遭遇收益大跌。而近年来结构性产品发生“零收益”，甚至“负收益”现象是有的。

如果不是非常了解理财产品的结构和支付情况，建议选择较为简单的理财产品，不要去购买有很多触发条款和区间的复杂结构性产品。

此外，很多结构性产品的收益水平取决于基础资产与支付条款的吻合度，吻合度越高，产品的收益水平越高。因此在投资此类产品时，一定要认清投资的品种和方向。

但随着信贷类理财产品的减少，最近很多银行结构性理财产品的发行量大幅增加。有保本承诺的结构性产品是一种较为理想的低风险产品。

在资本市场不稳定的时候，大部分结构性产品有良好的抗风险特质。在标的资产狂跌近80%的情况下，许多结构性产品实现了完全保本或80%以上保本。

(摘自《生活理财网》金澄/文)

## 债券类产品成主力

近期各家银行都在主推短期理财产品，这类期限从3天至3个月不等的超短期理财产品基本都是投资于债券市场。调查显示，光大银行、华夏银行、广州银行和民生银行都推出了最新的理财产品，期限最长的是民生银行，一款3个月的双节特别计划，年化收益率为2.75%。银行理财经理也建议，短期债券受益于人民币升值预期有望走强，货币型基金也有望跟着受益，不妨考虑投资与债券等挂钩的理财产品。

超短期理财产品日益丰富，但这些产品的投资范围、收益率各不相同，不少投资者虽有心购买却觉得无从下手。对此，理财师给出了自己的投资建议。投资者可根据资金需要，选择不同期限的产品。目前各银行推出的超短期理财产品有1天、3天和7天、7天至3个月期的理财产品数量更多，投资者可尽量在销售截止日当天购买，第二天就可计算收益。此外，投资者选择理财产品时需把握以下三点：第一，要选择保本型产品。如招行“日日盈”和“日日金”产品，名称仅一字之差，但前者不保证本金，后者则可保证本金。第二，要关注赎回时的到账期限。如有些银行的个人超短期人民币理财产品，投资者主动赎回，T日(交易日)赎回，资金实时入账；投资者自动赎回，则是T日赎回，资金T+1日入账。第三，关注申赎费用和申赎期限，防止遭遇暂停赎回。如有的银行理财产品若发生大额赎回，理财计划管理人有权暂停接受当日赎回申请，下一交易日继续接受赎回申请。

(摘自《时代周报》王华伟/文)